

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 9 de Febrero de 1904

NÚM. 955

DIARIO DE TERUEL

SECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

RESTOS SAGRADOS

El jefe de la armada americana surta en Manila entregará dentro de pocos días á nuestro cónsul en aquella capital, los restos de los marineros españoles encontrados en los cascos de la destrozada escuadra de Montojo.

Con el respeto que merecen tan sagradas reliquias serán transportadas á España; y á la verdad que vienen á ella en época bien oportuna por cierto, á ser acusadores de los que aquí estamos, de quienes con su imprevisión y su mal gobierno los mandaron á combatir en condiciones tan desventajosas que la muerte y la derrota eran más ciertas y seguras que la vida, y de quienes pasado el momento del peligro, en vez de agruparse en torno de la patria maltrecha para restañar la sangre de sus heridas, curar éstas é inspirarla nuevos alientos y fuerzas para proseguir en condiciones ventajosas la lucha por la existencia, aumentan sus males, abandonan su cuidado y pierden en disputa por sus ambiciones personales las energías que debieran emplearse en el bien y salvación de la comunidad.

Cada día se encrespan más las olas de los odios que los separan y surge el debate político, perpetuamente renovado, y la obra de reconstitución no adelanta un so-

lo paso. Hacienda, estado naval, defensa nacional, ejército, todo está abandonado, todo está casi como estaba cuando el desastre y los pueblos que no abanzan, los pueblos que no progresan, se condenan voluntariamente á muerte, son suicidas, y están abocados á caer bajo la potestad de los más fuertes que supieron aprovechar el tiempo y con plena conciencia de su deber no desperdiciaron ocasión de progreso y ventaja poniéndose así en condiciones de dominar á los demás.

ESCUELAS-ASILOS

Heraldo de Madrid publica la impresión que ha producido á los Sres. Domínguez Pascual y Marqués de Lema su reciente visita á las nuevas Escuelas-Asilos recién construidas en Madrid por iniciativa del Sr. Ruiz Giménez.

Aunque tardíamente, el llamado «problema de los golfos» empieza á preocupar en la Corte, y eso puede reflejar en período más ó menos largo, en el resto de España. Existe para ello una favorable circunstancia: la de que los niños abandonados, la verdadera *golfería*, es más propio de grandes núcleos de población; donde son también mayores las felicidades y los recursos para poner remedio en un mal tan grave y que tanta responsabilidad extraña aun mirado el asunto por el lado egoísta y con absoluto olvido de los imperiosos requerimientos que la conciencia provoca en los hombres de corazón.

La noticia que el *Heraldo* inserta nos ha hecho pensar en la necesidad de atender á ese problema, procurando recogimiento y enseñanza á los niños, que si no abandonados tan completamente como en las grandes poblaciones viven todo el día en plazas y calles. No bastar, las Escuelas públicas para contener á los alumnos que de ordinario constituyen la matricula. Las condiciones y el número de tales Establecimientos revelan indudablemente un progreso cierto comparado este importantísimo servicio con el de muchos otros pueblos de España.

Pero no basta. Son legión los chicos que no pisaron jamás una Escuela. Mordeando por ahí, dedicados á cualquier menester algo productivo, ó simplemente entretenidos en la española ocupación de hacer tiempo, esos niños que se á dentro de pocos años la presentación del analfabetismo de que ahora nos dolemos reclaman un lugar de asilo y de enseñanza.

Aparte los fines que ulteriormente se consiguen en punto al mejoramiento de las costumbres, existe otra razón poderosa que aconseja toda medida concordante á la solución de este problema.

La inmensa mayoría de esos niños ó se pueden ser atendidos por sus fami-

lias, ó éstas se crean relevadas de toda obligación educativa para con ellos. Nunca pues, la pública y social misión de la instrucción oficial puede y debe dirigirse en ese sentido para acoger tutelándola á la niñez abandonada que más tarde será inculpada de rebelde y difícil, cuando es realmente irresponsable de su carencia de educación se la desocida y abandona en los años propicios para suministrarla.

El Certamen literario y la feria

El maestro *Relegé*, el ilustrado profesor D. Federico Raymundo y el distinguido compañero D. M. Caro, con sus ideas en pró de la feria de la ciudad terolense, que merecen aplausos por parte de todos y coadyuvación eficaz por los que materialmente están llamados á ser el brazo en la cuestión, pues más que á nadie á entidades comerciales va directo el beneficio de una feria concarriada, han arraigado en mí el deseo de sostener también la mía, que aquellos queridos señores apoyan moralmente prestándome benevolencia máxima que yo agradezco, aunque con rudeza, muchísimo y verdaderamente.

El certamen literario es casi necesario y obligatorio en Teruel por distintas razones que expondré brevemente, para no causar á los amables lectores de este DIARIO.

En primer lugar un torneo de la intelectualidad da idea de la cultura de la provincia en que ésta se celebra, y los que en el mundo de las letras viven, miran con afecto á las poblaciones que efectúan la fiesta literaria, prohibiendo con interés toda petición que aquellas hicieran para fomentar la educación y el gusto artístico de que tan necesitadas están muchas de nuestras regiones.

En la provincia de Teruel hay mucha apatía para con la literatura, y en general para todo lo que significa batalla con la pluma, ya sean cuestiones periodísticas ó literarias en las que se haya de luchar para tener el honor de la victoria que en estas lizas dignifica el nombre conquistándola reputación que, con un poco de amor hacia lo que consiguió en la justa, jamás pierda y en todas las ocasiones le es reconocida. Verdaderamente que es de lamentar que por indiferentismo de unos, parsimonia y negligencia de los más, no exista una pléyade de escritores jóvenes y distinguidos en esta provincia, y para contrarrestar aquellas figurillas, sustituyéndolas por el más completo triunfo de lo asiado que da honra y prez, nada más apropiado que esos concursos en que se ofrecen al vencedor premios donados por entidades distinguidas, cuyo solo nombre iacita á esgrimir armas en la justa, poniendo interés sin límites por salir triunfante en la contienda con lo que se gana, además del número de prosélitos que pronto brotan, el amor al estudio, pues que muchos de los concurrentes, por apor-

tar mejores armas, se pasan horas y días aferrados á los libros en donde encuentran cosas utilísimas, que ellos mismos reconocen y sondean más y más para llegar hasta el límite, cosa que antes no habrían hecho ni mucho menos.

Al certamen, solemnidad grande que preside el arte bello, acudirían muchísimas personas de la provincia y aun de fuera de ella. personas que, guiadas por su deseo de instrucción ó el amor hacia el ambiente donde se desarrollaron y viven, llegarían aquí donde se celebraba tan hermosa y culta fiesta, orgullo de los pueblos civilizados, con lo cual en el orden moral y material ganarían muy muchísimo la población y sus hijos ó habitantes.

Ahora bien; como la mayor dificultad que en todos los casos se presenta es el tan mareado *dinero, dinero y dinero*, que decía el coloso francés, yo he de tratar resolver esto con poca detención, á saber:

La Comisión de festejos admite en su seno á los Sres. Raymundo y Lorente (uno de ellos en representación del DIARIO) y pide á la prensa local otros representantes, y una vez éstos reunidos, les indica su deseo de que confeccionen el programa del certamen literario.

Estos aceptan, y puestos en campaña; en primer lugar invitan á la sesión gratuita de un local apropiado para el acto, que yo no designo por no haber visitado aun Teruel, lo cual, dicho sea de paso, he de efectuar muy en breve, y después de obtenido éste, giran unos B. L. M. á las entidades siguientes:

Gobernadores civil y militar, señor Obispo de la diócesis, presidentes de sociedades económicas y de recreo, Diputación provincial, diputados á Cortes por el distrito, senadores por la provincia, Ayuntamiento, prensa local, mayordomías del Palacio y del principado de Asturias, y algunas otras que parecieran convenientes, recabando de cada una de ellas un premio para el certamen, dejándoles libertad para señalar tema.

La Comisión de festejos podría costear el premio de honor, consistente en la flor natural, que se concedería á la mejor composición, cantando los amores de Diego á Isabel.

Después de hecha la recopilación de temas y premios, queda el buscar jurado competente, que puede elegirse muy bien en la misma capital, donde hay abogados y personalidades de ilustración grandísima, digan por todos conceptos de que cualquier autor les entregue sus trabajos, y para fijar el proyecto, que hasta ahora, excepto la flor natural, nada queda al fondo de festejos, queda un modesto *lunch* á los jurados que si nadie quiere pagar *motu proprio*, yo me encargo de rogar al diputado D. Tomás María Añño lo sufrague, si es que alguno de los que leen estas mal perfeccionadas líneas no se le entregada ofreciendo su obolo lo cual yo agradecería muchísimo, pues sería de gran fuerza para la IDRICA.

Y como después del *lunch* queda el reparto de premios, que solo con poca de molestia, puedo que termi-

el certamen con escasísimo costo, y solo lo principal en este caso es voluntad, más clara y *baturramente*, *querer hacerlo abandonando tozudeces.*

Recabo en estas mismas columnas cuatro líneas de adhesión ó disconformidad á todos los que coadyuvaban siempre á las buenas obras y muy especialmente á los Sres. Poig, Cascajares, Antonino, Zarzoso, Buenaventura Guillén, M. Ocho, Ferrán, Reymundo, Lorente, *El Mercantil*, Federico Andrés y Ferruca.

Con un poco de esfuerzo podemos ver realizado ese acto que dignifica siempre á las poblaciones donde se ejecuta y que es orgullo para los que á tal acto de civilización contribuyen.

Leocadio Martín-Ruiz.

(CUENTO)

OCULTO HEROÍSMO

La guerra, ese demonio rojo que sólo deja rastros de sangre y pavesas de incendio, laboraba sordamente en los campos de la patria.

Era muy doloroso tener que volar un tren pero las circunstancias obligaban á ello.

El Hospital de sangre defendido por veinte hombres sería tomado si llegaba el tren que conducía varias compañías de soldados.

El sargento que mandaba los cuatro hombres que le habían ayudado, á colocar los paquetes de dinamita, ordenó que se retirasen, pues él quería darle fuego á la mina.

Se apartaron á trescientos metros de aquel sitio y desde el cual avisarían la proximidad del tren.

El sargento quedó solo.

Su pensamiento reculaba hacia el pasado, retroayendo añoranzas neblinosas que aparecían desperdigadas por su memoria.

Recordaba su ingreso en las fuerzas de la revolución, el abandono de su mujer y sus dos hijos, de aquellos tres seres que constituían para él toda su familia.

Luego los celos torcedores acudían á su memoria, atrillando recuerdos semiperdidos, que ahora aparecían con claridad ineluctable.

No era que dudase de su mujer, de su Juana, sino que él sabía lo poco que puede una mujer ante la firme voluntad de un hombre resuelto. Ella era muy joven y desconocía las asechanzas del mundo.

Sin embargo, con la incorporación á la columna de que formaba parte, de Pedro, aquel antiguo novio de Juana, sus temores habían disminuido, y aun hacia un momento, cuando Pedro trabajaba en la construcción de la mina, hasta se reprochaba haber pensado mal de él.

Seguramente que era un buen muchacho.

Bien había visto con qué cuidado se cercioró, cuando ya todos se marchaban, si faltaba algún detalle de la mina, si estaba bien colocada la mecha.

Luego le había dado la mano muy fuerte y había dicho en voz alta:

—Animo, sargento, sólo de usted depende ahora que sea tomado el Hospital.

De estas reflexiones le sacó el ruido de un disparo.

El sargento fumaba un hermoso veguero de Vuelta Abajo y corrió hacia la mina para encender la mecha.

Su asombro no tuvo límites.

¿La mecha había desaparecido! ¿Cómo? ¿quién la había quitado?

Por ese instintivo maravilloso, esa doble vista que en los instantes supremos parece acudir á nosotros, el sargento vió claro.

¡Si! no podía ser otro que Pedro, quería, más que matarle, deshonorarle, manchar su nombre, dejarlo envuelto en las mallas indestructibles de la cobardía...

¿Podría alguien creer que Pedro se había llevado la mecha? ¡Imposible!

Y el tren mientras tanto adelantaba rápidamente, con su penacho de humo gris, y el resoplido de su formalla como la respiración de una bestia monstruosa...

El hueco negro que había quedado al ser retirada la mecha, aparecía como algo siniestro, para la atónita mirada del sargento.

Las paralelas del ferrocarril trepidaba sordamente, la locomotora estaba muy cerca...

El maquinista, con medio cuerpo fuera de la máquina, gritaba desahoradamente, teniendo una mano sobre el volante del cambio de marcha y la otra en la cuerda que que hacía sonar el pito.

Pero el tren no se detenía. Con las ruedas de la locomotora sin girar, continuaba avanzando con su rosario de vagones, como si algo fatal lo empujase hacia adelante.

En un segundo el sargento se decidió.

Era preciso morir y moriría, pero con honra, sin que se le pudiese acusar de traición ni cobardía, y rápidamente, cuando el tren se hallaba á tres pasos de él, introdujo la encendida brasa del tabaco por el hueco que dejó la mecha, poniendo el fuego en contacto con la mina.

Emilio Villaverde.

TEATRO

No son noticias de cuya autenticidad pueda responder las que á mí han llegado y transmito al público, pero bueno es que haya alguna y tener con ella ocasión de decir cuatro palabras.

Este nuestro coliseo, no sé qué tendrá; más parece uno de esos museos que solo se abren al público en las grandes solemnidades, que escuela de educación que debiera tener las puertas de par en par, sirviendo de templo diario de ilustración: díganme que en vez de facilitar por todos los medios la concurrencia de empresarios del teatro, hay en el pliego de condiciones alguna que puede ocasionar el retraimiento, como es la que obliga al empresario á presentar las obras al Ayuntamiento para recibir el competente permiso para ponerlas en escena: no he visto las condiciones, pero me atrevo á asegurar que no existe ni puede existir tal depresiva condición cómo ha de existir sien-

do alcalde D. Federico Andrés Tornero que antes que alcalde es eminente literato, y secretario D. Félix Miguel, juriscónsulto ilustradísimo y amante de las modernas conquistas científico-literarias?

¿La previa censural no, no es posible. Y vuelvo al principio.

Ha habido un empresario que ha tomado nuestro teatro para dar, por ahora, cuatro funciones que comenzarán el domingo 14 del actual y que serán de... pues este es el caso, que no se de qué van á ser y sin embargo hanme anunciado que una de las actrices se llama Cleopatra.

¡Cleopatra! Me figuro que no será esta la antigua reina de Egipto que volvió el seno á Antonio y dió al traste con el triunviro, triunvirato, y su reinado, porque aquella, diz que se envenenó con un áspid envuelto en flores, al fin, mujer; y que la que viene á nuestro coliseo si no es reina puede ser egipcia por lo que tenga de gitana.

Compañera de Cleopatra, viése una italiana rubia, de cortos cabellos y gropa, esto es, como dice en su país, *una bellissima biondina che faranno parlare in la lingua così preziosa che parlaronno Raphaelo é la Fornarina.* ¡O mio Dio! ¿qué nos da: á conocer una italiana en Teruel?

Si no cambian ó amplían las noticias que tengo, la compañía que pronto veremos se compone de un varón y cinco hembras; y ó son muchas para uno, ó pocos para tantas.

Algo habrá de ejercicios coreográficos, completos, no sé si zarzuelitas, en fin, ¡vaya edad á saber qué pueden hacer un hombre y cinco mujeres.

Pronto saldremos de dudas y cuenten mis lectores que de cuanto sobre ello sepa, les notifico á su siempre leal servidor

El Tenor.

CRONICA

Según nuestros informes, el día 11 á las seis de la tarde, se reúne en el Centro Democrático el partido republicano para solemnizar la fecha: se espera que la reunión será numerosa, y terminada que sea, se dirigirá á los respectivos puntos en que tienen preparadas las cenas.

El tiempo que disfrutamos, no es malo, pues aunque el sol no luce, las nubes nos envían á menudo algunos chaparrones, y el viento sopla que es un primor, la temperatura es muy benigna y el frío no se deja sentir.

El próximo domingo 14 del actual, y en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, se verificará, con las formalidades de rúbrica el sorteo de los mozos correspondientes al actual reemplazo.

La Junta Central de derechos pasivos del Magisterio, ha informado favorablemente los expedientes de jubilación, formados por las maestras de Hoz de la Vieja y Mirambel, respectivamente, D.^a Julia Madre Tasio y doña Manuela Gil y Gil.

Nuestro amigo Sr. Lacasta, continúa en el mismo estado de gravedad, aunque algunos momentos parece iniciarse una ligera mejoría que hace prever esperanzas que deseáramos no sean defraudadas.

En el Gobierno civil, se nos facilitó ayer un telegrama del ministro de la

Gobernación en el cual se participa que el asunto del estudiante de Santiago, Jo é Borao, no reviste carácter de atropello, conforme lo manifestado por la prensa, y consiste, simplemente que el tutor del joven recusó el auxilio del gobernador para conducirlo á su hogar.

Añade el telegrama, que se trata de un asunto de familia y que en él se han cumplido los asuntos legales.

Aunque no hemos recibido datos concretos acerca de la suscripción de acciones de la Compañía olivarera del Bajo Aragón, nos aseguran que pasa de 20.000 duros la cantidad suscrita, y que gran parte de ella pertenece á los labradores de Alcañiz que han comprendido la importancia que para ellos tiene la citada Sociedad.

Se ha ampliado el plazo porque se esperan nuevos suscritores de los pueblos de la comarca y de Alcañiz.

D. Agustín de Montgat y los compañeros del Consejo de Administración están satisfechos del resultado obtenido porque constituye ya la base de la nueva sociedad que pronto podrá ponerse en funciones.

Comunican de Palma que en un pueblecillo próximo ha ocurrido un lamentable desgracia.

Cinco niños de corta edad encontrábanse jugando encaramados en un horno de cemento.

Un desprendimiento de parte de éste hizo que cayeran los muchachos al horno cuando éste estaba funcionando.

El padre de uno de ellos apercibido de lo que ocurría corrió velozmente y uno á uno sacó de llamas á los cinco niños.

Todos salieron con vida, pero casi todos ellos con quemaduras tan importantes que es seguro que les causará la muerte.

En el pueblo de Zaragoza, Oviado, una cuadrilla de ladrones que iban todos enmascarados, han asaltado una de las casas más ricas del pueblo con el propósito de llevarse todo el dinero y cuantos objetos de valor había en ella. Lograron su propósito y han conseguido evadir la persecución de la guardia civil.

A las cinco personas que habitaban en la mencionada casa las maniataron, dejándolas en tal estado al huir.

A las voces de auxilio que dieron los dueños de la mencionada vivienda, acudieron los vecinos dando parte de lo sucedido á las autoridades.

La familia robada ha quedado en la más espantosa miseria.

Parece que existen dos proyectos para la ampliación del antiguo Puente de Piedra sobre el Ebro en Zaragoza.

Uno consiste en construir andenes metálicos á ambos lados del puente para el tránsito de personas y destinando el centro, convenientemente pavimentado, á la circulación de carros, carrajes y tranvías.

En el otro se destina el centro para tranvías solamente, dos andenes para las personas y otros dos andenes destinados al nivel de la ronda, en forma que no exista cuesta alguna, para carreros y carruajes, siendo condición precisa que por uno de ellos haga el viaje de ida y por otro el de vuelta.

Según los técnicos este último no sólo es el más conveniente, sino también el más económico.

Parece que los trabajos se llevarán con actividad porque no es necesario esperar á la época del estío, sino que

pusden hacerse los estudios del proyecto completo antes de esa época é independientemente en ella.

Hoy ha dado principio en la Audiencia provincial el juicio por jurados para ver y fallar la causa instruida contra Casiano Josa, por homicidio.

El periódico de la noche comprende el pésimo efecto que ha causado en la opinión la ridícula é incomprensible noticia del hundimiento de los Arcos, publicada en su número del sábado, objeto por parte de Teruel entero de comentarios tan poco favorables al colega. Y los comentarios no cesan, pues muchas personas esperaban del periódico en cuestión, alguna explicación del motivo á que obedeció tan estúpida noticia, porque alarman á un pueblo sin otro objeto que el de reirse... ¡vamos, que tiene pocaísima gracia!

Don José María López ha cesado en la dirección del colega, y según nos dicen, ya se marchó á su tierra. Es lo mejor que pudo hacer.

¡Si los que quedan pudieran hacer lo propio, también se irían!

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fletos de esta capital por concepto de consumo 341.14 pesetas.

REMITIDO

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío: Le agradecería en el alma insertase en su ilustrado periódico la siguiente carta que me remite mi amigo y compañero D. S. Jarque, dándole por ello las más expresivas gracias su afmo. s. s.

Silvano Balda.

Sr. D. Silvano Balda.

Apreciable amigo: Por su conducto he recibido de la sociedad que representa, la cantidad estipulada por caducidad de una póliza, á causa del fallecimiento de mi querida sobrina ocurrido el día 31 del pasado Enero.

La sociedad de seguros «La actividad», que V. representa, es digna de alabanza, por la seriedad con que cumple sus compromisos.

Haga de ésta el uso que quiera y mande á su buen amigo y compañero,

S. Jarque.

CURIOSIDADES

EL CALOR CENTRAL

La sociedad geológica del Estado de Pensylvania se ocupa seriamente con los preliminares para llevar á cabo la utilización del calor interior del globo terrestre. El plan, en teoría, por su puesto, es muy sencillo. Con poderosas máquinas de perforar se agujereará hasta la profundidad necesaria para llegar bajo las capas sólidas al sitio donde la materia de la tierra se halla aún en estado de fusión, y por consecuencia á un grado de calor extraordinario. Después se hará llegar hasta allí corrientes de

agua fría y el vapor que se desprenderá á gran presión será utilizado como fuerza motriz.

Los detalles de la ejecución serán sin duda alguna bastante más complicados, pero tratándose de americanos justo es reconocer que no desesperan de nada.

CONTRA EL HIPO

El Dr. Henry preconiza, en el «Southern medical Record», el uso del siguiente remedio, tan fácil como práctico para combatir el hipo.

Mézclase azúcar granado en buen vinagre, y vasta una cucharada de las de café, en el momento de dicha molestia, para detenerlo rápidamente.

En el caso, muy raro, en que no obtuvo inmediatamente el resultado, se toma una segunda cucharada.

Este medio es uno de los más sencillos, al alcance de todo el mundo, fácil de poner en práctica, y sobre todo, sin peligro.

¡ECHE USTED SARDINAS!

Durante su última travesía nocturna, encontró el paquebot que hace el servicio de correos de Calais á Douvres un espesísimo banco de sardinas, «un mansío» que avanzaba en columna desde el mar del Norte atravesando la Mancha.

Hay que calcular en una fabulosa cantidad de millones los peces que componían el banco. Tan espeso era éste, que la roda del barco hubo literamente de abrirse un paso através de él; muchos millares de sardinas fueron muertas por las paletas de las ruedas.

Apenas pasado el paquebot, volvieron á unirse las dos mitades del banco, y este prosiguió su marcha como si no hubiese ocurrido nada.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	761.4
Temperatura en centígrados.	60
Id. máxima á la sombra.	13.8
Id. mínima á cielo descubierta.	2.1
Hum. recorridos por el viento en 24 horas.	152.7
Presión máxima en Kg.	10.2
Viento en mm.	1.6

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

RESTAURANT DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente otras frescas de Santander.

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. 840

Por las cantidades antes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGÜIA.—Plaza del Mercado 6, -2.º, TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Geroza, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Madrid 9, 1

Jaleo tras jaleo

En la sesión de hoy se ha presentado por el conde de Romanones una proposición incidental pidiendo que se discuta urgentemente el saneamiento de la moneda; esto ha debido sorprender al gobierno y al presidente del Congreso, puesto que el Sr. Romero Robledo se negó rotundamente á su lectura, originándose un tumulto de los que hacen época; al aplacarse los ánimos, se reunieron las minorías y acordaron presentar un voto de censura al presidente por no ajustarse su conducta á las prácticas y costumbres parlamentarias; créese que el Sr. Romero Robledo se ha jugado con esto el sillón presidencial y es unánime el parecer de que su caída es inevitable.

Consejo

En el de hoy se han adoptado medidas respecto del conflicto ruso japonés en previsión de que pudiera ser España arrastrada por la conflagración general europea.

Más medidas

Respecto á la política interior y dado lo cercana que se halla la fecha del aniversario del establecimiento de la primera República española, el gobierno ha adoptado medidas respecto á las manifestaciones republicanas en Madrid y provincias.

Vuelta á casa

Ha regresado á Santiago, donde será depositado judicialmente, el estudiante Borao que se dice, ha estado secuestrado por su tutor y sobre cuyo hecho hay tanta excitación en aquella ciudad gallega.

NODRIZA

Hay una en esta capital, de cuatro meses de leche, que desea criar en su casa ó en casa de los padres.

Darán razón en la administración de este periódico.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Escargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio).

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1834

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, cobra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Oroya el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile,) Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Oroya, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunas, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que le nombren, las muestras y notas de precios que son este objeto se le encargan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todas las partes del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS Y VINOS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambales, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.